



伊万纠错,阵容大换血

前场变化大,站位有微调

夕阳之下的梭鱼湾足球场,美得“令人窒息”。距离中国男足与沙特队比赛还有一天,来自全国各地的媒体记者和球迷开始向这块中沙之战的举办地“集结”,对不少第一次来这个场地的人而言,第一眼带来的惊艳,通常都是跟“哇”的一声惊叹连接在一起的。

不过,这样的感叹,显然不属于伊万科维奇和他的中国男足国家队。一方面,18强赛小组赛开打之前,国足已经在大连梭鱼湾足球场集训过了一段时间;另一方面,几天之前在日本输掉的那个0比7,也让他们少了多看几眼美景的心情……

本版记者 特派记者
李冰 发自大连



8日晚这堂训练课引发的关注度是超过了伊万科维奇的预期的。

事实上,虽然三天之后才会正式交手,但是伊万科维奇和曼奇尼之间的各种较量,却早就已经开始了。6日下午,结束了小组赛第一轮比赛的沙特队乘坐包机抵达大连,曼奇尼和他的球队便玩起了“隐身”,基本没有在公开场合出现过。按照亚足联的安排,沙特队赛前发布会和适应场地训练都应该在赛前一天也就是9月9日,但是到了7日,沙特队方面通知大连当地的赛事组委会,球队要在8日傍晚晚场,赛前发布会则照常于9日举行。

不过,对于更多到大连采访的媒体记者来讲,伊万科维奇和中国队显然才是最受关注的,所以走进梭鱼湾足球场外场之后,伊万科维奇一眼便看到了等候在场边的将近一百名记者时,脸上多少有些诧异。训练开始之前,按照惯例,刘殿座和谢文能两名国脚先到场边接受采访,而有意思的是,伊万科维奇直接拉上自己的翻译,陪着刘殿座走到了记者面前,拍了拍他的肩膀说了句“好好接受采访”之后,笑嘻嘻地转身走回了场地内,看着其他队员在那里热身。

训练正式开始之后,伊万科维奇也没有避讳场边的记者,直接让队员在半个场地内打起了分组对抗,而且直接用训练背心把球队的主力阵容“公之于众”。从现场记者的分析来

看,与前一场比赛相比,两天后的中沙之战,中国队无论场上阵容还是技战术打法应该都会进行一些调整,而伊万的目标则是在稳固防守的前提下,争取拿到更多的积分——如果不出意外的话,国足后防线大概率与中日之战保持一致,拜合拉木则有望首发出任左边前卫,而在国足三条线当中,前场应该是变化最大的——考虑到考察队员以及迷惑对手的目的,8日晚上的训练当中,伊万科维奇在前场进攻线上同时派上了武磊、阿兰和费南多三名球员,这样一来,国足主力阵容当中的人数达到了12人,这也就意味着,到了中沙之战,伊万科维奇将会根据球员届时的状态以及对对手的情况,从前场三人组中撤下一人,但他大概率不会像中日之战时那样,让顶在最前面的两名队员平行站位,而是用一前一后的方式,帮助中场加强防守,避免再次出现中日之战时的完全失控的情况。

“我们还是希望能够全力争胜。”训练开始前接受采访时,作为国足阵中为数不多的参加过两届以上世界杯预选赛的老将,门将刘殿座也表达了自己跟队友的态度:“距离上一场比赛已经过去三天了,然后大家通过这三天的训练,包括恢复,今天大家都是以一个很饱满的状态回到了队里。希望有一个饱满的状态,然后能够踢出一场振奋人心以及让国人满意的足球。”

无论是对伊万科维奇还是沙特队主教练曼奇尼,10日晚上在大连梭鱼湾足球场的这场比赛,应该都已经把对手放进了“必杀”的名单当中。90分钟的比赛结束之后,他们两个当中,只能有一个能“活着”走出这个球场。

9月8日中午,伊万科维奇召集所有教练和队员上了一堂技术分析课,中心议题也只有一个:中日之战的7个球是怎么丢的?问题出现在了哪里?

从9月6日从日本回到大连,三天的时间里,国足上下开了大大小小三次会,其中既有作为主教练的伊万科维奇的总结,也有武磊和王大雷两位队长给队友打气,还有足协领导鼓励队员在接下来的比赛中打出精神和血性。如果说之前的大会小会更多属于精神层面的话,8日的这堂业务学习课,则是从技战术角度进行总结,避免中沙之战再次犯下同样的错误。

中日之战结束之后,伊万科维奇在比赛中的排兵布阵和临场指挥,以及一些球员不尽如人意的发挥,不可避免地成为了热议的焦点,在不少圈内人士看来,虽然从整体实力和球员个人能力来看,中日两支球队确实存在不小的差距,但是以如此之大的比分输球,问题更多的还是出现在了中国队自己身上。“如果是在平时的联赛当中,某个位置上的某个球员犯了错

误,旁边可能会有外援弥补一下,而且话说到底,国内联赛最多也只能上五个外援,但是到了打日本队这场比赛,人家场上10个人个个都是外援级别的,而且还是五大联赛那种级别的,任何一个细节出了问题,都可能会被对手抓住,并且导致最后的丢球。”一位在现场观看了中日之战的记者在谈到比赛给自己最实际的感受时,用了“窒息”两个字:“一抬头就看到身边有两三个甚至三四个对方球员,你能想象出是一种什么样的感受吗?”

知情人透露,由伊万主导的这堂业务学习课上,教练员并没有去批评任何一名队员,而是希望通过解析和复盘的方式,让大家搞清楚为什么会丢了那么多球,以及哪些失球是可以避免的,哪些失球是因为国足自身的原因导致的。“我们还有很多场比赛要打,因此不能回避问题,一定要把问题搞得明明白白,才可能避免类似失误再次出现。”



伊万和中国足协应该当断则断

伊万科维奇是不是一个好教练?一百个人,可能会有一百个答案。

要不要换伊万科维奇?同样的,一百个人会有一百个理由说换或者不换,而且听上去都很有道理。

问题是,在目前这个阶段,能够决定这支参加世预赛亚洲区18强赛的中国男足国家队前景和结果的中国足协,必须要做出一个非此即彼的明确决断了。

如果觉得伊万不行,或者觉得他不适合继续担任国足主帅,那就马上着手开始换帅,该解约解约,该找新帅找新帅,哪怕这场赢了沙特,依然跟他挥挥手,不留下一丝云彩。

如果觉得伊万不错,0比7不是他一个人的锅,那就赶紧给他吃下一颗定心丸,同时告诉球员和球迷,我就准备跟这个叫伊万的老爷子的天长地久到18强赛结束了,任尔东西南北风,爱咋咋滴。

后面还有八场比赛,换或者不换帅,理论上讲,时间都足够。

任何一个决定,都会有好或者不好两个结果的可能,即便运算速度超过每秒多少亿次的超级计算机,依然会有输给

人类棋手的可能,所以这不应该成为不去作为的理由。或许理论上存在万无一失和零风险的选择,但应该不会适用于中国足球,毕竟连里皮和斯科拉里这种拿过世界杯冠军级别的主教练,最后都是以失败者的身份离开的,所以,都0比7了,再坏又能坏到哪里去呢?

令狐冲在遇到风清扬之前,一直以为自己练的是最牛的华山剑法,改气为剑之后,最终成为真正的绝世高手;就连他的师父岳不群,一个坚定的气宗拥趸,在葵花宝典的吸引下,都会果断挥刀了却凡尘俗世,虽然没能称霸武林,但总不至于再像之前那样,被一个左冷禅压得连点儿脾气都不敢有——如果令狐冲和岳不群当初啥也不做的

话,或许不会有后来那么多磨难,但他们注定也只能守着华山派那一亩三分地,看着别人笑傲江湖了。

走一步看一步没错,但绝不能一直走一直看,毕竟每往前走一步,调整的时间和空间就都少了一步,而且从专业的角度来讲,两场比赛打下来,该看的肯定也能看出来,接下来需要做的就是做出决断了。大比分输给日本队之后,作为主教练,伊万的形象和信任度肯定会断崖式下降,这种情况下,对他的执教如何评判,是否继续选择信任他,中国足协都必须在最短的时间内做出决定。

不怕从零开始,就怕在一个错误的方向上蒙头狂奔,而那只会让你离目标越来越远。



中国 VS 沙特
9月10日 20:00
大连梭鱼湾足球场
网络直播

■国足预计首发

(4231)